

# 在思想政治课教学中促进留守儿童寄宿教育

## ——基于教学行动研究案例述评的报告

田占峰<sup>1</sup>, 任运昌<sup>2</sup>

(1. 重庆市铜梁二中, 重庆 铜梁 402560;  
2. 重庆第二师范学院; 重庆市人文社科重点研究基地“重庆市统筹城乡教师教育研究中心, 重庆 400065)

**摘要:**目前高中留守儿童这一弱势儿童群体的寄宿教育亟待加强。文章采用质的研究方法, 对思想政治课教学促进留守儿童寄宿教育的价值与意义、策略与路径、资源开发与成效评估等方面进行探究。重点分析三个教学行动研究案例发现, 思想政治课程以立德树人为根本任务, 其教学过程对于促进留守儿童寄宿教育具有重要作用。思想政治课教师必须给予寄宿留守儿童足够的关爱, 充分尊重其身心发展规律, 杜绝对其污名化, 着眼其长远发展; 必须精选课程资源, 优化教学方法, 突出课堂教学的主阵地作用, 及时提供寄宿留守儿童学习生活的真实案例, 巧妙创设典型生活场景, 引导理论学习与生活经验紧密结合, 通过自主、合作、探究学习培养思想道德品质, 提高自我教育和应对留守与寄宿学习生活诸多困难的能力。

**关键词:**思想政治课教学; 留守儿童; 寄宿教育; 行动研究

中图分类号:G632

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)01-0118-04

### 一、问题的提出

本文主要关注15~17岁高中阶段留守儿童寄宿教育。所谓留守儿童, 是指具有连续半年及以上留守生活经历的农村儿童, 按照国际惯例, 其年龄限定在18岁以下, 而留守生活, 是指儿童在父母单方或双方外出就业时留居其户籍所在地农村的生活。<sup>[1]</sup>中国人民大学人口与发展研究中心段成荣等利用2000年以来的人口普查和人口抽样调查数据分析发现: 2000年我国有留守儿童2,699.2万, 2005年剧增到5,861万, 2010年为6,102.6万, 2015年有所回落, 为5,492.5万。<sup>[2]</sup>多年来, 如此超大规模留守儿童群体的系列教育问题, 受到了社会各界广泛关注。比如, 2017年1月, 国务院印发《国家教育事业发展“十三五”规划》, 要求“加强对留守儿童的关爱保护……加大学校教育关爱力度……加强寄宿制学校建设, 进一步改善学习生活条件, 创新关爱与教育形式”。

在大规模留守儿童群体中, 15~17岁高中阶段留守儿童数量甚为庞大。根据段成荣等析出的数

据<sup>[2]</sup>计算, 2000年我国15~17岁高中阶段留守儿童有266.68万, 2005年剧增到1,012.19万, 2010年为812.87万, 2015年为683.27万。笔者据此估计, 当前我国高中阶段留守儿童至少有500万。由于农村地区大多数高中都开办在县城或较大的镇上, 离留守儿童的住家较远, 所以绝大多数高中阶段留守儿童都只能接受寄宿教育。学校和教师必须深入研究留守儿童寄宿教育面临的系列问题, 落实《国务院关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》(国发〔2016〕13号)要求, “加强心理健康教育, 促进学生心理、人格积极健康发展……丰富校园文化生活, 引导寄宿学生积极参与体育、艺术、社会实践等活动, 增强学校教育吸引力”, 全面促进留守儿童健康成长。

高中思想政治课以立德树人为根本任务, 是帮助学生确立思想政治方向、增强社会理解和参与能力、提高法律与道德修养的公民教育课程。<sup>[4]</sup>在促进留守儿童寄宿教育系列问题的解决, 帮助留守儿童健康成长等方面, 思想政治课教学有何价值与效用?

收稿日期:2017-09-16

基金项目:国家社会科学基金项目“农村留守儿童寄宿教育研究”(16BGL189)

作者简介:田占峰(1980—), 男, 河南沈丘人, 教师, 研究方向:中学政治教学和德育; 任运昌(1971—), 男, 重庆万州人, 教授, 重庆市人文社科重点研究基地“重庆市统筹城乡教师教育研究中心”理论与政策研究所所长, 研究方向:留守儿童问题和中小学教育教学。

如何开展具有较强针对性的内容与形式创新？有哪些可行性较强的教学策略与路径？这些问题值得相关领域理论与实践工作者高度重视。

## 二、研究假设与方法

### (一) 研究假设

笔者结合自己持续多年研究留守儿童教育的丰富经验及成果，深入分析大量相关文献资料发现，高中留守儿童这一巨大弱势儿童群体寄宿教育的系列问题主要表现在：思想道德教育、日常行为习惯培养、自我教育和心理健康教育亟待加强，留守与寄宿学习生活中的困难比较突出。针对这些问题，笔者提出如下研究假设：

1. 思想政治课程以立德树人为根本任务，其有效教学对于促进留守儿童寄宿教育系列问题的解决，帮助留守儿童健康成长具有不可替代的重要作用。

2. 在思想政治课教学中促进留守儿童寄宿教育必须坚持实施策略与路径创新，即尊重留守儿童身心发展规律，立足其真实生活，着眼其长远发展，引导其课堂学习与留守生活经验有机结合，提升其基于问题情境和社会活动的观察、辨析、反思和实践能力，在自主、合作、探究学习过程中，培养思想道德品质和自我教育能力、积极应对留守与寄宿生活中的各种困难。

### (二) 研究方法

为了验证以上假设，笔者采用质的研究方法，对思想政治课教学促进留守儿童寄宿教育的价值与意义、策略与路径、资源开发与成效评估等进行探究。所谓“质的研究”，北京大学教育学院陈向明教授把它定义为：“以研究者本人作为研究工具，在自然情境下采用多种资料收集方法，对社会现象进行整体性探究，主要使用归纳法分析资料和形成理论，通过与研究对象互动对其行为和意义建构获得解释性理解的一种活动。”<sup>[3]</sup>陈向明形象地阐释，“质的研究”像一把大伞，甚至是一棵参天大树，下面掩荫着各色各样的方法分支。<sup>[3]</sup>在探究过程中，笔者着重运用了行动研究和案例分析两种方法。其中，行动研究主要用于一系列探索性教学实践，案例分析主要用于成文时的资料整理和归纳提炼。

值得特别说明的是，在当前大数据科学发展日新月异的背景下，一切图像、语音、文字、符号、信息等都堪称数据，各色各样学科领域的“数据研究”也大行其道。本研究采用“质的研究”方法，虽显著区别于量化研究系统严谨的数据统计与分析，但也高度重视质性数据收集整理和分析利用的规范性。本文三个案例或许也可忝称“数据”，其主要内容是笔

者观察访问留守儿童、一线教师的札记，以及开展行动研究的过程与成效记录。纳入本文时剔除了大量不必要的重复内容和不便阅读的冗词赘句，为有效避免可能带给当事人及有关各方的不利影响，也作了匿名、化名等技术处理。三个案例的述评文字保留了比较鲜明的叙事风格，其主要用意在于生动描述日常教育教学活动的实然取向与应然逻辑。

## 三、教学行动研究案例述评

### (一) 案例讲述

#### 1. 针对寄宿留守儿童情绪心理问题的案例

寄宿留守儿童大多情绪状态欠佳，自信心不足，焦虑无助，普遍渴望教师给予更多关爱。下面是他们的心声实录：“我成绩不是很好，很少得到老师表扬和关注，可能高中毕业了，老师都还记不住我的名字。”“我是一个丢在人群中就消失不见的人，我学习或许不够努力，也不聪明。我经常遇到难题，成绩总是不理想，该怎么办呢？我时常感到绝望和焦躁。”“我是一个普通的女孩，初中都不受老师青睐，默默无闻，一直都对数学没有多大兴趣和热情，真没办法。”“希望老师多关注我一样的差生，我们还是有想学的心，不要让我们彻底陷入自卑的泥潭。”“老师应多关注各类学生的学习情况，不仅仅是优生。”“学习虽然是学生自己的事，但老师的关心问候是我们学习的动力来源，我们班上没有一个同学笨，大家能否学好，老师的作用至关重要。”

笔者任教班级有一位长期寄宿学校的留守儿童，叫黄春荣，女生。在日常教学中，笔者发现她经常注意力不集中。请她回答问题，有时滔滔不绝，但抓不住要点，有时又沉默不语，很不愿开口。后来与她谈心，她说，这个世界根本没有人关心她，她做什么事情都觉得没有意思。进一步交谈后，得知她家庭很特殊，读高一时，父母婚姻破裂，母亲离家出走，至今杳无音信。父亲为生计奔波，常年在昆明、贵阳打工，与女儿相处时间很少，联系也不多，经常是三五个星期才通一次电话。每次通话时间很短，或许是节约电话费，或许是根本就没有共同语言。春荣同学觉得自己是班级、学校的多余人，对学习不感兴趣，提不起精神。了解情况后，笔者问她对政治课学习感觉如何，是否愿意为老师和同学分担一些教学事务。她没说自己的感觉，只说老师教学很忙，如果她可以做一点儿事情，还是很愿意。笔者当即邀请她担任思想政治课科代表，说老师特别相信她能够把工作做好。她似乎有点惊讶，眨巴着眼睛望着天空，然后高兴地答应了。从那以后，她像换了一个人。在老师引领鼓励下，她在课堂上积极发言，认

真听讲,表现出了前所未有的学习热情。课外,老师没有刻意安排,她也会组织同学讨论,准备小组活动资料,收集同学的作业,为同学解答疑难问题,还提前预习功课,大量收集课堂学习需要的参考资料,整天忙得不亦乐乎。期中、期末,她思想政治课的考试成绩越来越好,现在已经高三,她这门课的单科成绩基本保持全班第一。思想政治课学习的成功,也带动了其他课程学习的巨大进步,现在春荣同学的总成绩在班上一般都处于前五名。在她的支持配合下,笔者任教班级思想政治课的教学面貌大为改观,学生平均成绩有较大提高,很多寄宿留守儿童也成了她的知心朋友,他们合作学习,主动思考探究,状态特别好。

### 2. 针对寄宿留守儿童与金钱相关问题的案例

寄宿留守儿童面临着各种各样与金钱相关的问题。比如,他们往往觉得“自己最烦的是零花钱不够用”,有的寄宿留守儿童每月前两周就用完了全月的生活费,后十多天只好靠赊借度日,或忍饥挨饿,得过且过,严重影响身体健康和各科学习。更有甚者,铤而走险,行为失范,走上违法犯罪的道路。笔者了解到,某校高二寄宿留守儿童杜波,父母长期在广东打工,特别缺少家庭教育,以至于消费失控,享乐无度,经常旷课去打游戏、下馆子。一段时间,他结交了几个吃喝朋友,家长按月打卡的生活费严重超支,于是胆大妄为,在深夜偷盗了本校高三教室一些同学的手机和钱包。

针对寄宿留守儿童与金钱相关的问题,笔者在教学《经济生活》单元“多彩的消费”时,特意向学生呈现了一个案例,并请学生讨论发言:高二学生刘舟所在班级,每逢同学过生日,大家都要互送礼物。前几年一般限于送一张贺卡,而今所送礼物价格越来越高。刘舟父母在成都务工,家庭经济状况不是很好,每月给他生活费和零花钱较少。这个月有6个同学过生日,其中5个给刘舟送过生日礼物,刘舟想回送,但感觉力不从心,压力挺大。面对这种情况,刘舟应该怎么办?请你支支招。

这个案例及研讨的问题源于寄宿留守儿童的日常生活。课堂上所有学生畅所欲言,说出了很多真实想法和遇到类似尴尬情景的应对措施,启发一些寄宿留守儿童纠正了偏颇认识,掌握了生活消费的基本原则,提高了自我教育和应对留守生活难题的能力。笔者也主动参与讨论,对学生进行合理消费的指导和金钱观教育。结合《经济生活》单元“文化对人的影响”,笔者着重引导学生适度提高文化消费水平,积极参加健康有益的文化活动,培养文化创新的实践能力,同时主动购买奥斯特洛夫斯基《钢

铁是怎样炼成的》这类经典文学作品,加强深度阅读,有效促进良好人格的塑造。

笔者在教学《经济生活》单元“投资理财的选择”时,又创设了一个情境:高二寄宿学生王刚,国庆放假期间,在杭州务工的母亲回家给他留下2000元生活费。他感觉身上带这么多钱不安全,你建议他该怎么办?为什么?通过独立思考和发言交流,同学们明白了合理消费的重要意义和可行路径,也认识了投资理财的多种选择、收益与风险,以及最常见的理财方式——银行存款的作用与方法。教学《经济生活》单元的综合探究内容“正确对待金钱”时,笔者把学生分成7个小组,每组9人左右,把寄宿留守儿童均分在各个小组之中,并鼓励他们争当组长,负责整理本小组的学习资料,面对全班同学陈述本组成员的观点。同学们围绕“金钱是什么、金钱应该怎样获得、怎样使用”等问题展开激烈讨论和深度交流,对留守儿童理解父母挣钱的艰辛,牢固树立正确的金钱观等,起到了很好的促进作用。

### 3. 针对寄宿留守儿童辍学流失问题的案例

寄宿留守儿童辍学流失问题比较严重,学校和教师在很多时候都深感无奈。笔者调查发现,某校高二年级2017年2月入学应到学生1378人,实到学生1362人,辍学16人,辍学率为1.16%,辍学者大多是寄宿留守儿童。到2017年6月期末时,辍学率大幅增加。以高二年级第1、3、4、8、9五个班级为例,开学初应到人数分别为69、70、65、70、70人,合计344人,实到人数分别为69、70、65、69、69人,合计342人,辍学2人,辍学率为0.58%。到2017年6月期末时,5个班实有人数分别为65、64、61、62、69人,合计321人,辍学流失人数增加到23人,辍学率达到6.68%,辍学者依然大多是寄宿留守儿童。前文所述段成荣等发现,2015年,全国高中阶段留守儿童在校率只有82.85%,中途辍学率为1.21%,比2010年略高,<sup>[2]</sup>也就是当年全国有117.18万适龄留守儿童未能就读高中,其中辍学者达8.27万。

针对留守儿童辍学流失问题,笔者教学《矛盾是事物发展的源泉和动力》单元“主次矛盾和矛盾的主次方面”时,设置了这样的问题:柳芳是我校高二年级一名寄宿女生,她有一个弟弟在读初三,父母长期外出打工。平时,姐弟俩的生活学习基本能够相互照顾。然而,一次意外车祸造成了母亲左腿残疾,本来清贫的家庭,现在变得愈加艰难。柳芳经过几天思考后做出决定——放弃自己的学业,到父母打工的城市帮助父亲照顾母亲,同时想法挣钱补贴家用。父亲会同意女儿的决定吗?为什么?如果

父亲不同意,请男同学扮演父亲,女同学扮演女儿进行交谈,看最终谁能说服谁。经过充分准备,同学们激烈争辩,不少同学讲述了国内外名人志士的事迹言论来支撑自己的独特观点,学生切实感受到了父母离家挣钱的艰辛和最无私的爱,不知不觉中掌握了“主次矛盾和矛盾的主次方面”这个知识点。更重要的是,他们深刻认识了不努力克服眼前困难而辍学的危害,增强了应对生活困难和成长危机的能力。这次教学活动之后,班上两名准备辍学打工的寄宿留守儿童改变主意,下定决心继续学习。

## (二)案例评说

高中思想政治课以立德树人为根本任务,任课教师必须给予寄宿留守儿童足够的关爱。这些学生特别渴望得到教师关注,教师的信任、鼓励和关怀,是学生成长的阳光。寄宿留守儿童特别需要阳光,也特别能够“感光”。教师不经意地拍拍肩、打打气,一个微笑,一声问候,往往都会产生意想不到的教育效果。教师给予寄宿留守儿童更多阳光,他们在学习生活中力争上游、追寻梦想、披荆斩棘的勇气、毅力和实际行动就会表现得更为充分,思想政治课程目标的达成和留守儿童日常教育的促进,就会结合得更好。给予寄宿留守儿童更多关爱,并不需要特别巨大的付出,关键是教师要有爱心,做一个有教育敏感之心的人。前文黄春荣同学思想政治课学习的成功,以及整个学习生活状态的焕然一新,令笔者体会尤深。

教师必须突出课堂教学的主阵地作用,想方设法强化寄宿留守儿童参与思想政治课程学习的主体地位,激发其热情和兴趣,提高其能力和成绩。有教师很通俗地讲:“留守儿童到学校是来上课读书的,课上好了,书读好了,学习有兴趣,精力就会用到好的方面来,思想就会健康向上,心情就会愉快开朗。如果课上不好,书读不好,成绩提不高,他心理负担就重,想法就多,烦恼就多,搞不好就要出事,甚至出大事。”笔者认为,帮助寄宿留守儿童“把课上好、书读好”,必须在课堂上把他们的自主性、能动性和创造性调动起来,增强他们刻苦学习的动力和成功体验,为冲刺高考或打工就业,以及为整个生命的持续发展奠定坚实基础。前述针对寄宿留守儿童辍学流失和金钱相关问题的案例,充分说明了课堂教学的重要性。

此外,在思想政治课教学中促进留守儿童寄宿教育过程中切忌戴着有色眼镜看待他们,必须杜绝对留守儿童的污名化。前述案例虽然从不同角度揭示了留守儿童的教育问题和个案留守儿童的成长问题,但留守儿童的教育问题严重并不等于其自身问

题严重,个案留守儿童有成长问题并不等于所有留守儿童都有问题。留守儿童是“弱势群体”,不是“问题群体”或“问题儿童”;少数留守儿童在情感、心理和学习等方面的确存在一定偏差,但留守儿童问题不应被夸大化。留守儿童的大量出现,导致广大农村中小学教师工作负担增加,一些教师如果抱怨牢骚,或以“恨铁不成钢”的心态对待留守儿童的成长问题,就容易将其污名化。<sup>[5]</sup>笔者深信,绝大多数教师,尤其是思想政治课教师对留守儿童教育具有高度的责任感和独特的专业智慧。我们若能在学科教学中更多地尊重留守儿童,充分肯定他们的优良品德和聪明才智,更好地遵循其身心发展规律,充分发掘利用他们留守生活中的教育资源,就会更加有效地促进留守儿童寄宿教育。前述每一个案例,都能充分证明这一点。

## 四、结语

基于教学行动研究及其案例述评,笔者认为本研究所做假设成立,即高中思想政治课程以立德树人为根本任务,其教学过程对于促进留守儿童寄宿教育具有极其重要的作用,教学实践要求教师充分尊重寄宿留守儿童身心发展规律,立足其真实生活,着眼其长远发展。教师要精选课程资源,优化课堂教学方法,及时提供寄宿留守儿童学习生活的真实案例,巧妙创设反映留守生活的典型场景,引导他们将课堂学习与留守生活经验紧密结合,促进其主动观察、辨析、反思和实践,并在合作探究学习中培养思想道德品质,提高自我教育及应对留守与寄宿学习生活诸多困难的能力。

简言之,思想政治课教学对促进留守儿童寄宿教育具有积极作用。在教学过程中,教师必须满怀热情与关爱,强化课程资源开发与教学成效评估意识,坚持实施教学策略路径的探索与创新。

### 参考文献:

- [1]任运昌.农村留守儿童政策研究[M].北京:中国社会科学出版社,2013.
- [2]段成荣,赖妙华,秦敏.21世纪以来我国农村留守儿童变动趋势研究[J].中国青年研究,2017(6):52-60.
- [3]陈向明.质的研究方法与社会科学研究[M].北京:教育科学出版社,2000.
- [4]雷万鹏,杨帆.对留守儿童问题的基本判断与政策选择[J].教育研究与实验,2009(2):167-167.
- [5]任运昌.莫为留守儿童贴上“污名”标签[N].中国教育报(教育科学版),2008-3-27(11).

[责任编辑 石 悅]